

美国国务卿克里12日访问俄罗斯,成为自乌克兰危机爆发、俄美关系跌入冰点以来访俄的美国最高级别官员。与克里会谈期间,俄罗斯外长拉夫罗夫送给对方一篮子新鲜土豆和一篮子西红柿,以及一件印有“胜利”字样、纪念卫国战争胜利70周年的T恤衫;克里则回赠了一个皮包。尽管奥巴马与一些西方主要国家领导人拒绝参加这次庆典,不过克里当天早些时候在一处二战苏联牺牲战士纪念设施献花。

# 他还是来了

□克里两年来首次访俄  
□见了普京可没啥突破

## ■俄方愿意谈,奥巴马表感谢

克里当天在俄罗斯黑海之滨的度假胜地索契与俄总统普京、外长拉夫罗夫分别举行了4小时会谈。这是2013年5月以来,克里首次访俄。他也是2013年底乌克兰危机爆发、俄罗斯与美国等西方国家关系急转直下后,到访俄罗斯的美国最高级别官员。双方讨论的重点议题包括俄美关系、叙利亚、乌克兰局势和伊朗核问题谈判。美联社评述,这次访问的气氛“友好”,双方的语气

“给人以希望”。

会晤结束后,拉夫罗夫说,克里到访使双方能够“增进了解”。克里则在个人微博中写道,他与普京举行了“坦率”“有建设性”的会谈。克里就“俄方在最需要交流看法的时刻”愿意举行这次会谈,向普京传达美国总统奥巴马的“感谢”。“没有什么可以替代与关键的政策制定者直接对话,”他说,“特别是在这个形势复杂和快速发展的时期”。

## ■克里罕见表态,敲打乌总统

就乌克兰危机,克里与拉夫罗夫都表示,冲突双方都必须恪守新明斯克协议。拉夫罗夫说,虽然俄美就乌克兰危机爆发的原因看法仍有分歧,但“我们都认定,只有通过履行停火协议,才能化解这场危机”。克里表示,重新诉诸武力将对新明斯克协议构成“极为严重的破坏”。他还特别告诫乌总统波罗申科遵守停火协议。此前一天,波罗申科曾表示,政府军可能会夺回乌东部顿涅茨克机场。乌克兰危机爆发后,美国一贯支持乌克兰。

美联社评述,克里公开作这类表态令人“意外”。

克里还提及美俄在销毁叙利亚化学武器方面的合作,表示双方“急需”就类似问题和其他共同挑战合作。克里向普京介绍了伊核谈判形势,强调美俄等伊核问题相关六国必须保持一致立场。就美俄关系,克里表示:“我们明白需要在多个方面避免导致双边关系长期受损的行动,特别是考虑到国际上许多紧迫问题的解决取决于我们良好的协同行动。”

## ■美俄关系没突破,普奥会无期

然而,双方都没有用“突破”来描述克里的俄罗斯之行。俄总统助理乌沙科夫说:“这(克里访俄)当然不是突破,不过至少初步显示出,两个大国都明白需要重返正常合作。”

克里也表示:“我们来到这里,并非怀着规划具体前进路线的期望或者(期望)取得重大突破。”克里说,美国和欧盟仍将坚持对俄制裁,直到乌克兰停火协议获得完全落实。俄外交部表示,俄方将在坚持“平等”的基础上与美方合作,

不会牺牲国家利益,不会屈从于美方压力。

美方还基本排除了俄方参加定于6月初举行的七国集团峰会的可行性。白宫发言人欧内斯特说,美方坚持一系列前提条件,包括俄方落实新明斯克协议,“而现在,(俄方参加七国集团峰会)还难以想象”。乌沙科夫则表示,双方没有讨论举行俄美首脑会晤的可能性,普京与奥巴马如果会面,可能在定于11月举行的二十国集团领导人峰会间隙。

据新华社



12日,在俄罗斯索契,美国国务卿克里(左)与俄罗斯总统普京在会谈前握手。



12日,俄罗斯外长拉夫罗夫手提一篮土豆和一篮西红柿,将其作为礼物送给美国国务卿克里。



12日,俄罗斯外长拉夫罗夫将一件印有“胜利”字样、纪念卫国战争胜利70周年的T恤衫送给美国国务卿克里。

## “伊斯兰国”二号头目 据信遭空袭毙命

据新华社5月13日电 伊拉克国防部13日说,极端组织“伊斯兰国”二号头目阿布·阿拉·阿夫里据信当天在美国主导的“国际联盟”空袭中被击毙。英国广播公司(BBC)援引伊拉克国防部发言人易卜拉欣的话报道,阿夫里当时身处伊拉克北部尼尼微省塔阿尔阿法镇的一座清真寺里,据信正与几十名武装人员开会。随后,美军主导的空袭行动摧毁这座清真寺,阿夫里与其余几十名武装人员均被打死。

阿夫里是“伊斯兰国”二号头目,又名阿卜杜勒·拉赫曼·穆斯塔法·穆罕默德。最近几周,一些报道称阿夫里暂时接管了“伊斯兰国”的指挥权,但该说法尚无法证实。英国媒体先前报道,“伊斯兰国”头目·巴格达迪今年3月在伊拉克尼尼微省拜阿季镇遭空袭,身负重伤,暂时无法管理“伊斯兰国”。英国《卫报》等媒体先前报道,阿夫里来自伊北部城市摩苏尔,曾是一名物理教师。一名伊拉克政府顾问告诉美国《新闻周刊》,阿夫里是“伊斯兰国”内部“新贵”,重要性日渐增加。

## 美军一架直升机 在尼泊尔震区失联

据新华社华盛顿5月12日电 美军太平洋司令部12日宣布,一架参与尼泊尔地震救援行动的美军“休伊”UH-1直升机当天失联,机组人员包括6名美国海军陆战队队员和2名尼泊尔士兵。

美国国防部发言人沃伦说,在这架直升机失联前,另一架在附近的直升机曾在无线电上接收到这架直升机机组人员讨论燃料问题的对话。在失联地区附近没有发现烟熏等坠机迹象,美军方对于这架直升机并未坠机仍抱有希望。他说,由于直升机失联的附近地区是山地,在很大程度上可能会阻碍直升机发射无线电信号。

根据尼泊尔内政部12日深夜发布的数字,12日发生的强震已造成尼泊尔境内61人死亡,1261人受伤。新的地震给尼泊尔抗震救灾带来了严峻挑战。许多在4月25日地震中受损的房屋被彻底摧毁或变得更加危险。上周刚被打通的中尼陆上“生命线”——阿尼哥公路又因遭遇塌方而中断。

据中国地震台网测定,北京时间12日15时05分,尼泊尔发生7.5级地震。中国外交部发言人华春莹13日表示,尼泊尔12日再次发生地震后,尚无中国公民伤亡的信息。

## 朝鲜试射潜射导弹 美专家疑其造假

据新华社5月13日电 美国朝鲜军事问题专家贝穆德斯12日对朝鲜“成功试射潜射导弹”提出质疑,称导弹并非由潜艇发射,甚至新闻图片也受到修改。

在美国约翰斯·霍普金斯大学美韩关系研究所网站“北纬38度”举行的讨论中,贝穆德斯称,朝方导弹由一艘驳船而非潜艇从水下发射,理由是朝中社发布试射消息次日,卫星图片显示,在一所船厂,朝方所称用于发射导弹的潜艇与一艘驳船停在一起。

韩联社援引贝穆德斯的话报道,通常而言,研制水下弹道导弹,首先会在陆地试射,然后从驳船或水下容器试射,最后用潜艇试射。按他的说法,这艘潜艇去年10月下水,“以朝鲜现有技术,非常、非常不可能”在6或7个月内把它用于水下导弹试射。他进一步怀疑,朝方修改了试射场面的图片,理由是一张图片上,海水映出粉红色影像,本应是导弹尾焰的倒影,但“图片上看不见火焰,只有烟和水蒸气”。

然而,朝中社网站发布的图片中,可以看见一枚导弹拖着尾焰上升,海水映出粉红色倒影。图片远景是金正恩在一艘船上观看导弹升空。贝穆德斯还推测,朝鲜试射的是新型导弹,长度比已知的“舞水端”和“劳动”式导弹短。这一推测的依据是卫星图片中潜艇旁边的一具导弹包装筒。“北纬38度”网创始人之一、美国前外交官威特也推测,朝鲜研制了一枚原型弹,专门用于水下发射试验。

## 清华大学国际战略与发展研究所所长楚树龙:

# 国际争端根源于世界经济低迷

本报济南5月13日讯(记者 高扩) 13日下午,清华大学国际战略与发展研究所所长楚树龙做客山东省干部学院,纵论当前国际形势与中国外交。楚树龙认为,近年来的国际争端是全球经济低迷造成的,而全球人口增长停滞将持续加剧这一矛盾。

楚树龙指出,当前国际争端,不同国家之间的角逐,根源在于世界的经济形势。“2008年国际金融危机以来,世界经济已连续七八年不景气。全球90%国家的经济都处于低增长甚至停滞状态,换句话说,世界经济发展也已进入

了低速甚至低迷增长的新常态。”事实上,这场全球经济不景气比人们预想的持续时间更长。“连续七八年的低迷是80多年来的第一次,以往的经济低迷持续时间没有超过两三年。”楚树龙说。

经济低迷的突出表现是,发达经济体呈现“一低两高”态势,即经济以小于2%的低速增长,高失业率和物价高,而这背后的根源更加复杂。“首先是经济虚拟化、空心化、金融化加剧,金融资本主义过度发展,现在的经济危机通常都是金融危机。”楚树龙表示,还有超出社会承受能力的福

利化也一定程度上抑制了扩大再生产。

楚树龙认为,这些原因之外,世界人口变化的趋势更让人忧虑。“北半球和南半球呈现一低一高的发展趋势。北半球集聚了目前世界上绝大多数人口和文明成果,比如美国、中国、欧洲、日本等,但这些国家和地区无一例外地呈现出人口增加变慢甚至停滞的趋势。”

楚树龙指出,人口增长停滞对生产的影响尚可补救,但其对消费的负面作用则是致命的,“日本和欧洲陷入衰退,最大的问题就是人口问题。人

口问题可能是今后很长一段时期,世界上绝大部分国家面临的严峻挑战。”

楚树龙说,目前,国家间特别是大国关系非常复杂,但多呈现为非敌非友、多面性、相互制约、合作竞争的关系。此外,以美国为首的西方国家对中国态度呈现“接触”与“防范”的两面战略。“应该看到,我们与西方国家在社会制度、意识形态等问题上仍有分歧,我们与周边6个国家有领土、领海争端。所有这些问题,都需要中国在不断发展的过程中解决,同时让世界更好地了解中国。”楚树龙说。